

# TRUCIA

1654

On. Biblioteca

Palatului Cultural

Arad

Ziarul de afirmare  
românească  
al Ținutului TimișAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei  
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei  
Pentru întreprinderi 2000 leiApare sub egida  
„Astrei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:  
Timișoara I.  
Str. Lonovici No. 2Telefon:  
Redacția și administrația 12-66  
Tipografia 14-69

## O sugestie argentiniană

### Revizuirea stărei actuale a poziției statelor americane

Comunicatul ministerului de externe

BUENOS AIRES, 14 (RADOR). — UN COMUNICAT AL MINISTERULUI DE EXTERNE EXPUNE CĂ FAȚA DE INTORSĂTURĂ PE CARE A LUAT-O RĂZBOIUL, S'AU FĂCUT SUGESTII MAI MULȚOR CANCELARII A DIFERITE STATE AMERICANE, CĂ SE POATE INTÂMPLA CĂ ȚĂRILE AMERICANE SĂ IA DIN NOU ÎN CONSIDERARE POZIȚIA LOR DE NEUTRALITATE, PENTRU A SE PUTEA ADAPTA REALITĂȚILOR CE DECURG DIN SITUAȚIA DE FAȚĂ. ASTZI, STATELE BELIGERANTE NU MAI RESPECTĂ VOINȚA STATELOR NEUTRE, IAR ACESTE DIN URMA NU MAI POT FACE SĂ LI SE RESPECTE NEUTRALITATEA. NEUTRALITATEA ESTE O FIȚIUNE SAU O IDEE FĂRĂ NICI O VALOARE, EA TREBUIE ADAPTATĂ REALITĂȚILOR. PENTRU A EȘI DIN ACEASTĂ FIȚIUNE, MINISTERUL DE EXTERNE ARGENTINIAN SUGEREAZĂ IDEEA REVIZUIREI STĂREI ACTUALE A POZIȚIEI STATELOR AMERICANE, CEEACE NU POATE FI CONSIDERAT CĂ O INTENȚIUNE DE A SE TĂRĂ CONTINENTUL AMERICAN ÎN RĂZBOI.

## Undeva pe frontul belgian

### D. Daladier s'a întâlnit cu regele Leopold

Trupele aliate fac pretutindeni dovada unui curaj superb

Paris, 14. (Rador.) — Comunicatul oficial al ministerului apărării naționale anunță: D. Daladier, ministrul apărării naționale a făcut Duminecă o vizită la frontiera de nord a țării și în Belgia, unde a vizitat mai multe posturi de comandament. Trupele aliate cari au intrat în acțiune din prima zi, în contra germanilor care au invadat Belgia și Olanda, fac pretutindeni dovada unui curaj superb. Șefii acestor trupe fac față evenimentelor cu o extraordinară stăpânire de sine. De asemeni, cu toate bombardamentele aeriene ce s'au produs deasupra multor orașe și localități cari n'au nici un interes militar, populațiunea de la frontieră este animată de un spirit de hotărâre. Pretutindeni în Franța și

Belgia, convoaiele noastre de trupe și de materiale de război trec într-o ordine impecabilă, cu o regularitate perfectă, fiind aclamate în trecerea lor prin orașe și sate de către populația care se înșirue pe drumuri în acest scop.

În cursul vizitei sale, d. Daladier, însoțit de înalte personalități militare, reprezentând înaltele comandamente francez și britanic, se va duce să salute pe regele Leopold.

Paris, 14. (Rador.) — D. DALADIER, MINISTERUL APĂRĂRII NAȚIONALE ȘI AL RĂZBOIULUI A VIZITAT ZONA DE LUPTĂ DELA NORD ȘI DIN BELGIA, ÎNTĂLNINDU-SE CU REGELE LEOPOLD AL BELGIEI.

### Ocuparea insulelor Aruba și Curaçao justificată

de un reprezentant al legății olandeze din Tokio  
în fața reprezentantului oficial japonez

Tokio, 14. (Rador.) — DNB: „Asahi Shimbun” anunță că un reprezentant al legăției olandeze și un reprezentant al ministerului de externe al Japoniei s'au întâlnit luni privitor la ocuparea insulelor Aruba și Curaçao. Reprezentantul Olandei a justificat ocuparea acestor insule din Indiile Occidentale prin faptul că, contrar In-

diilor Olandeze, posesiunile din Indiile Occidentale nu posedă forțe militare și că Olanda nu va însărcina o terță putere cu protecția Indiilor Olandeze. Guvernul din Tokio invită pe reprezentanții săi din Paris, Haga și Londra să se pună la curent cu adevăratele intenții ale Olandei și a puterilor occidentale.

## Situația de pe fronturi

### Trupele germane au intrat în Liege

Aviația franceză a doborât 12 avioane germane  
în Belgia și Olanda atacul german tot mai violent  
Atacurile aviației britanice

Bruxelles, 14. (Rador) — Luni la amiază a fost publicat următorul comunicat oficial:

Peste noapte s'au dat lupte în diferite puncte. Trupele noastre și-au menținut pretutindeni pozițiile. Luni dimineața, forțele motorizate inamice au dat noi atacuri asupra tuturor pozițiilor. Trupele belgiene luptă în legătură cu forțele franceze și britanice.

#### ATACURI AERIENE BRITANICE

Londra, 14 (Rador). — Un comunicat al ministerului aerului declară: Aviația britanică a dat o serie de atacuri asupra comunicațiilor inamice în Germania, între Rin și frontiera olandeză. Mai multe escadre britanice au bombardat puternic trupele inamice care înalțează în Belgia Orientală. Toate avioanele care au luat parte la aceste operațiuni s'au înapoiat la bazele lor.

#### CONTRAZICERI...

Berlin, 14. (Rador) — Agenția DNB scoate în relief contrazicerile dintre comunicatele aliate asupra pierderilor aviației germane în ultimele două zile și adaugă că acestea sunt cu mult mai mici decât pretind comunicatele britanice, franceze, belgiene și olandeze.

#### FORTUL EBENEY MAEL ARUNCAT ÎN AER

Londra, 14. (Rador) — REUTER A-

NUNȚĂ CĂ MARELE FORT EBENEY MAEL, CARE DOMINA PODUL PESTE CANALUL ALBERT, AL ȘOSELEI MAASTRICHT—TONGRÈS, A FOST ARUNCAT ÎN AER.

#### COMUNICAT FRANCEZ

Paris, 14 (Rador). — Comunicatul oficial din dimineața de 13 Mai anunță: În Olanda și Belgia atacurile inamice și-au dublat violența, în deosebi în regiunea de la nord de canalul Albert. Între acest canal și Rinul inferior, precum și în regiunea de sud-est de Tirlemont și în Ardenii belgieni, la frontiera franco-luxemburgheză, de la Longwy la Mosella, nu sunt schimbări apreciable, cu tot bombardamentul intens. Mai spre est nimic de semnalat. Spre sfârșitul zilei și în cursul nopții, coloanele germane au fost atacate cu bombe și mitraliere de către aviația noastră. 12 avioane germane au fost doborâte în seara zilei de 12 Mai.

#### TRUPELE GERMANE AU INTRAT ÎN LIEGE

BERLIN, 14 (RADOR). — COMUNICATUL OFICIAL AL ÎNALTULUI COMANDAMENT GERMAN ANUNȚĂ LA ORA 16, CĂ TRUPELE GERMANE CARE OPEREAZĂ ÎN BELGIA, AU INTRAT ÎN LIEGE.

### D. Churchill a prezentat Camerei engleze cabinetul său de război

Camera Comunelor a votat încredere cabinetului  
cu unanimitate

LONDRA, 14 (RADOR). — CAMERA COMUNELOR A FOST CONVOCATĂ LUNI PE NEAȘTEPTATE SPRE A I SE PREZENTA NOUL CABINET. D. CHURCHILL A ȚINUT UN MARE DISCURS ARĂTÂND CĂ PENTRU MOMENT PREZINTĂ NUMAI CABINETUL DE RĂZBOI COMPUS DIN CINCI MEMBRI, CARE REPREZINTĂ ÎNTREAGA NAȚIUNE. LISTA CELORLALȚI MINISTRI SE VA SUPUNE ÎNTĂI REGEIUI.

CABINETUL ARE O SINGURĂ POLITICĂ: SĂ FACĂ RĂZBOIUL, ȘI UN SINGUR SCOP: VICTORIA CU ORICE PREȚ. TREBUE SĂ NE DĂM SEAMA, A SPUS D. CHURCHILL, CĂ NU EXISTĂ SUPRAVIETUIRE PENTRU IMPERIUL BRITANIC FĂRĂ VICTORIE. REPREZENTANȚII TUTUROR

PARTIDELOR ȘI AU DAT ÎN URMA ADEZIUNEA LA CUVINTELE D-LUI CHURCHILL.

O MOTIUNE DE ÎNCREDERE A FOST APOI VOTATĂ CU UNANIMITATEA CELOR 38 MEMBRI PREZENȚI.

### Familia printului Bernhard s'a refugiat la Londra

Londra, 14. (Rador.) — Princesa Iuliana a Olandei, prințul Bernhard și cele două fiice ale lor au intrat în Londra prin gara Liverpool Street. În numele regelui George, ei au fost primiți la gară de contele Hareword.













# ULTIMA ORA

## D. Mussolini a ordonat perfecționarea „Valului alpin al Lictorului” de pe frontiera occidentală

Ducele a făcut două sboruri de antrenament și de observare

Roma, 14 (Rador.) — În prezența mareșalului Graziani și a subsecretarului de stat al ministerului de război, Ducele a primit pe generalii de armată Pinton și Guzzoni, cari au făcut un raport asupra chestiunilor de ordin militar care interesează armatele de sub comanda lor. Ducele a însărcinat pe generalii Pinton și Guzzoni să aducă anumite perfecționări „Valului alpin al Lictorului”,

de pe frontiera occidentală.

Roma, 14 (Rador.) — Sâmbătă și Duminecă, Ducele, pilotând avionul său de bombardament, a făcut două sboruri de antrenament și de observare a instalațiilor și liniilor de cale ferată și a mișcării vapoarelor. Primul sbor a fost făcut deasupra regiunii Agro Pontino, iar al doilea deasupra mării, în largul punctului Lido. Ele au durat 2 ore.

## Tratatul de navigație și comerț între URSS și Jugoslavia a fost semnat

Moscou, 14. (Rador.) — Tass: La 11 Mai a fost semnat tratatul de navigație și comerț între URSS și Jugoslavia. Au mai fost semnate protocolul privitor la înființarea unei reprezentanțe comerciale sovietice în Jugoslavia și a unei delegații comerciale provizorii jugoslave în Uniunea Sovietelor și acordul pentru schimburi comerciale și plăți pe 1940/41.

În virtutea acordului de schimburi comerciale și plăți, suma globală a schimburilor între URSS și Jugoslavia în 1940/41 va atinge cifra de 176 milioane

dinari, URSS își propune să importe din Jugoslavia cupru, minereu de plumb și zinc, untură și alte mărfuri, exportând în Jugoslavia mașini agricole și alte feluri de mașini, petrol, bumbac și alte mărfuri.

Tratatele au fost semnate din partea URSS de d. Mikoyan, comisar al poporului pentru comerțul exterior, iar din partea Jugoslaviei de d. Georgevici, fost ministru de finanțe și d. Obrdovici, viceministru de comerț și industrie.

## Parlamentul britanic a fost din nou convocat

Londra, 14. (Rador.) — Parlamentul britanic a fost convocat pentru Luni d. a. Convocarea s'a făcut numai cu o jumătate de oră înainte de ședință. Agenția Reuter anunță că Churchill, noul prim-ministru, va

prezenta o moțiune prin care adunarea va saluta alcătuirea guvernului de uniune națională și își va exprima hotărârea nedruncinată ca războiul cu Germania să fie dus până la încheierea lui victorioasă.

## 3000 de germani și austrieci internați în Anglia

Au fost operate numeroase arestări Măsurile sunt justificate de primejdia parașutiștilor

Londra, 14 (Rador.) — Ministerul de interne a hotărât să interneze pe toți germanii și austriecii în vârstă de 16—60 de ani, care locuiau pe coasta de Est, între insulele Wight și Birt of Noray. Cei-lalți străini din această regiune vor trebui să se prezinte poliției și să nu foiească noaptea nici un mijloc de transport. În primul caz se află 3000 de persoane, în al doilea 11.000. Măsura a fost luată în urma primejdiei parașutiștilor și a fost imediat aplicată. Numeroase arestări au fost operate. Arestările s'au făcut conform indicațiilor Scotland Yardului. Arestați, în cea mai mare parte, sunt germani. Printre ei se află și evrei.

„Times” scrie că aceste măsuri erau indispensabile din punct de vedere militar, pentru ca Anglia să fie pregătită în cazul când Germania ar încerca și în Anglia metoda sa de a debarca parașutiști.

Străinii vor fi de altfel feriți acum de orice bănuială din partea publicului britanic.

„Daily Telegraph” scrie că avioanele transportând trupe și parașutiști lucrează în strânsă cooperare cu spionii și agenții aflați dinainte pe solul țării atacate. Orice măsură de precauție nu poate deci fi considerată ca excesivă.

## Ambasadorul St. Unite la primul ministru Reynaud

Paris, 14. (Rador.) — D. PAUL REYNAUD A PRIMIT LUNI DIMINEAȚA PE AMBASADORUL STATELOR UNITE.

## Suedia a așezat mine în apele teritoriale dela Sud de Oresund

Stockholm, 14 (Rador.) — Suedia a așezat mine în apele teritoriale din partea dela Sud de Oresund, anunță agenția telegrafică belgiană, care adaugă că măsura a fost luată pentru ca

Suedia să-și poată păstra mai ușor neutralitatea sa. Un pilot va fi pus la dispoziția vaselor pentru a putea trece barajul de mine.

## La închiderea ediției

### COMUNICATUL GERMAN

Berlin, 14. (Rador.) — Marele cartier general al Führerului transmite Luni următorul comunicat:

La Vest înaintarea armatei germane a făcut frumoase progrese Duminecă. În Olanda trupele germane înaintază la Vest de Canalul Zuid—Willem. Ele au făcut legătura cu trupele aterizate în apropiere de Rotterdam. În Belgia trupele germane au forțat trecerea peste Canalul Albert la Nord-Vest de Hasselt. La Vest de Liege trupele înaintază la Nord de Meusa către Vest. Ele au pătruns în orașul Liege de azi dimineață. Drapelul german fălăie deasupra cetății Liege. Câteva forturi exterioare a fortăreței rezistă încă. La Vest de Ourthe în Belgia meridională trupele noastre au respins trupele franceze.

În această regiune diviziile noastre înaintază rapid. La Sud de Sarrebruck și Sudest de cele două noduri, am avansat pozițiile noastre și am făcut mai multe sute de prizonieri. Înaintarea armatei sprijinită de aviație, care luptă contra concentrărilor de trupe inamice și contra căilor ferate.

Aviația continuă marea luptă pentru supremația aerului. În ziua de Duminecă am distrus aproximativ 300 avioane inamice, din care 52 doborâte în lupte aeriene, 72 de artileria noastră anti-aeriană, iar restul ne rămân. Cu prilejul unui atac britanic împotriva podu-

rilor de deasupra Meusei, aproape de Maastricht, artileria noastră antiaeriană a doborât 25 avioane. O singură escadrilă de luptă a doborât 16 avioane inamice. Pierderile noastre sunt de 31 avioane.

Un crucișător de tip Southampton și un vas de transport de 15.000 tone inamic au fost scufundate și alte 7 cargo-boturi atinse de bombe.

În fața Narvikului au fost avariate un distrusător și un crucișător.

Trupele germane care operează în preajma orașelor Mosdjen și Mo în Norvegia centrală au primit întăriri. Grupul dela Narvik se apără eroic împotriva unui inamic mult mai numeros.

BERLIN, 14. (Rador.) — Comunicatul militar publicat după amiază anunță că trupele germane au reușit să treacă Canalul Albert la Vest de Hasselt și alte puncte. În apropiere de Tilburg în Olanda de Sud, un general olandez a fost făcut prizonier împreună cu statul său major. După știri primite la Berlin numărul prizonierilor olandezi luați de armata germană este acum de vreo 18.000.

Trupele germane, la Sud de Saarbrücken au făcut 600 prizonieri francezi.

În Norvegia de Nord la Mo au fost capturați 300 prizonieri, cei mai mulți englezi.

### COMUNICATUL FRANCEZ

Paris, 14 (Rador.) — Havas prezintă astfel situația militară: Atacul german se desfășoară în două direcții principale la Nord și la Sud de Liege. Un singur fort, fortul Ebeney Mael, situat la gura Canalului Albert a fost ocupat de germani. La Nord de Liege numeroase forțe blindate inamice, pornite dela Maastricht au fost trimise în direcția Tongres. Înaintarea acestor coloane a fost stânjenită de intervenția masivă a aviației aliate, care a bombardat în continuu trupele inamice. Inamicul a suferit mari pierderi. Aviația noastră a atacat la Est de Meusa spatele frontului german distrugând căi de comunicație. Trupele motorizate germane au fost contraatacate la sfârșitul zilei de Duminecă în regiunea Tongres de unități motorizate franceze care au oprit complet înaintarea lor. Mai spre Nord pe frontul olandez se pare că Germanii au reușit să străpungă

în unele locuri liniile olandeze. În interiorul Olandei pericolul parașutiștilor germani pare a fi definitiv îndepărtat. Situația, care era până acum destul de turburată, s'a ameliorat mult în dimineața zilei de Luni.

La Sud de Liege Germanii fac sforțări mari pentru a înainta în interiorul teritoriului belgian. Belgienii se retrag sub protecția forțelor aeriene britanice.

La Luxemburg detașamente de avangardă franceze, formate în mare parte de cavalerie, s'au retras în direcția frontierei franceze-luxemburgheze unde grosul trupelor luptă dela Mosela până la Longwy. Francezii stăpânesc localitatea Longwy. Germanii au deslănțuit un atac la Est de Mosela, dar au fost imediat opriti. Pe frontul Lorenei s'au produs mai multe atacuri locale în regiunea Forbach.

Aviația a desfășurat o mare activitate. Este imposibil de a da bilanțul operațiilor.

### COMUNICATUL OLANDEZ

Amsterdam, 14 (Rador.) — Stefani anunță: Comandamentul suprem olandez a radiodifuzat dela Hilversum un comunicat spunând că după ce au trecut fluviul Issel trupele germane sunt acum în contact cu trupele olandeze în alea occidentală Gelderland. În apro-

piere de Lacul Issel trupele olandeze s'au retras cu ușoare pierderi. La Sud de Rotterdam se mai găsesc câteva mici detașamente germane care însă nu au artilerie. Aviația olandeză rezistă cu bărbăție șocului forțelor aeriene inamice mult superioare.